Bruchrechnung

Grundbegriffe
Ziahler: oberer Teil des Bruchs

Nenner: unterer Teil des Bruchs

Unechter Bruch: Bruch, bei dem der Betrag des Zihlers grofier als oder gleich wie der Betrag des Nenners
ist.

1. Beispiel: % 2. Beispiel: g

Gemischter Bruch: Schreibweise fiir die Summe aus einer ganzen Zahl und einem Bruch

Beispiel: 1+ % in der Schreibweise als gemischter Bruch 1 %

Kehrwert: Bruch, bei dem Zihler und Nenner vertauscht werden

Beispiel: der Kehrwert von % ist %

Rechenregeln
Erweitern von Briichen
Briiche werden mit einer Zahl erweitert, indem Zahler und Nenner mit dieser Zahl multipliziert werden.

. .1, O . . 9°9 45
Beispiel: 3 erweitert mit 9: 39 = 7

Kiirzen von Briichen

Briiche werden gekiirzt, indem Zihler und Nenner durch dieselbe Zahl dividiert werden. Beim Rechnen mit
Briichen ist darauf zu achten, dass das Ergebnis so lange gekiirzt werden muss, bis es nicht weiter gekiirzt
werden kann.

.. 12 .. Lo 12:6 2
Beispiel: 1s gekiirzt mit 6: 186 - 3

Addition von Briichen

Briiche werden addiert, indem sie zuerst auf den gleichen Nenner erweitert und danach die Ziahler addiert
werden.

Beispiel: g +g

Erweiterung des ersten Bruches auf 56: g—; = %
Erweiterung des zweiten Bruches auf 56: % = %
Addition der Zahler: 355+648 = %

Das Ergebnis % kann hier nicht gekiirzt werden, da die 83 im Zihler eine Primzahl ist.
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Subtraktion von Briichen

Briiche werden subtrahiert, indem sie zuerst auf den gleichen Nenner erweitert und danach die Zahler
subtrahiert werden.

- 3 2
Beispiel: 173
Erweiterung des ersten Bruches auf 12: 33 _ 9
4.3 12
Erweiterung des zweiten Bruches auf 12: 2:4 = 8
3-4 12
Subtraktion der Zihler: 91;8 = 1—12

Multiplikation eines Bruchs mit einer natiirlichen Zahl

Ein Bruch wird mit einer natiirlichen Zahl multipliziert, indem der Zahler mit der natiirlichen Zahl
multipliziert wird.

5-4 20

. .1 D
Beispiel: 3 -4 = 3 - 8

Das Ergebnis 2—; kann mit 4 gekiirzt werden und ergibt g oder 2% .

Multiplikation eines Bruchs mit einem anderen Bruch

Briiche werden miteinander multipliziert, indem die Zéahler miteinander und die Nenner miteinander
multipliziert werden.

e . 5 6 56 30
Beispiel: 37 =87 " 56
.30 . .. .. 15
Das Ergebnis 3 kann mit 2 gekiirzt werden und ergibt 28

Division eines Bruchs durch eine natiirliche Zahl

Ein Bruch wird durch eine natiirliche Zahl dividiert, indem der Nenner mit der Zahl multipliziert wird und
der Nenner beibehalten wird.

. g 2 2 2 1
Beispiel: 5.4— 5490 - 10

Division eines Bruchs durch einen anderen Bruch

Ein Bruch wird durch einen anderen Bruch dividiert, indem der erste Bruch mit dem Kehrwert des zweiten
Bruches multipliziert wird.
2 3

2.3 8
54

Beispiel: 15

2.4 _
537
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Ubungsaufgaben zur Bruchrechnung

Berechnen Sie die folgenden Briiche und kiirzen das jeweilige Ergebnis soweit wie moglich bzw. wandeln das
Ergebnis in einen gemischten Bruch um.

o1 3+2 02) 2+ 2 (03) 5+ 2 04) 5 +3 05) 2+8
(06) < +3 07 T+ 19 (08) 2+ 12 09) 2 +2 a0 22 +3
an 10 -3 az -3 as 81 an & -2 as 2 -3
(16) %-% a74-2 (18)6-2 19) 19 -3 (20) 2 -3
(26) 2 -4 @) 55 8 5.5 9 &6 G0 & .4
(31) %% (32) gg (33) %% (34) % % (35) %%
(36) 2:4 (37) g:?) (38) %:6 (39) %:5 (40) %:7
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Losungen zu den Aufgaben

on 3 (02) 15 03) 1 o4 2.k 05 111

(06) % (07) 1% (08) 1% (09) z_g (10) 1%

an-g (12)- 3 (13) 15 a4 23 (15) - 132
(16) - 12 (17) 35 (8) 54 (19)- 22 (20) - 21
1) -5 (22) > (23) £ 4 3 25) 2

(26) 33 (27) 33 (28) 45 (29) 43 (30) 62

ey 2 (32) 22 33) 93 G 33 35) 16

(36) 2 (37 5 (38) = (39) o5 (“0) &
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